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Hochschule für nachhaltige Entwicklung Eberswalde · Schicklerstraße 5 · D-16225 Eberswalde 

 

Kerstin Kräusche (Referentin für Nachhaltigkeit)  

Kerstin.Kraeusche@hnee.de 

Judith Feistauer (WHK Nachhaltigkeitsmanagement)  

Judith.Feistauer@hnee.de 

Mitarbeiter- und Studierendenbefragung 

zur Umweltsituation 2015 



Kerstin Kräusche & Judith Feistauer · Nachhaltigkeitsmanagement · Befragung zur Umweltsituation 2015 Seite 2 

TEILNEHMER: 371 

Umfragedauer: 10 Tage 
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1. Welchen Status haben Sie an der HNEE?  



Kerstin Kräusche & Judith Feistauer · Nachhaltigkeitsmanagement · Befragung zur Umweltsituation 2015 Seite 4 

68% 

32% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Stadtcampus Waldcampus

2. An welchem Standort der HNEE verbringen 
Sie die meiste Zeit?  
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3. Wie lange sind Sie bereits an der HNEE?  
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4. Wie haben Sie vom Umweltmanagement der 
HNEE erfahren?(Mehrfachnennungen möglich)  
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4. Bemerkungen zur Bekanntheit 
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beurteilen

5. Aspekt Abfall 

Es gibt genügend Abfallbehälter mit entsprechenden Trennungsmöglichkeiten an der HNEE.

Ich trenne meinen Abfall an der HNEE.

Ich weiß, wo Sonderabfall (CDs, Batterien, Kartuschen...) an der HNEE entsorgt werden kann.

Ich weiß, wo ich alte (Büro-) Möbel hinbringen/abstellen kann bzw. an wen ich mich wenden kann.
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5. Bemerkungen zum Aspekt Abfall 
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6. Aspekt Wasser 

Ich finde das eingestellte Zeitintervall der Wasserhähne angemessen, wenn es eines gibt.

Die Spülkästen der Toiletten lassen sich manuell stoppen.
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6. Bemerkungen zum Aspekt Wasser 
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7. Aspekt Energie: Strom 

Ich schalte nach Verlassen des Raumes das Licht aus.

Ich fahre den Computer am Abend herunter, statt ihn im Standby zu lassen.

Ich schalte den Monitor am Abend aus, statt ihn im Standby zu lassen.

Ich benutze die abschaltbaren Steckdosenleisten und trenne damit die (Büro-) Geräte vom Stromkreis.
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NUR FÜR MITARBEITER*INNEN:  
In meinem Büro gibt 

es abschaltbare Steckdosenleisten.  
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7. Bemerkungen zum Aspekt Energie: Strom 
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8. Aspekt Energie: Wärme 

In meinem Hörsaal/Büro lassen sich die Fenster dicht verschließen, so dass es nicht zieht.

Ich finde die Raumtemperatur in meinem Hörsaal/Büro i.d.R. angemessen.
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In meinem Hörsaal/Büro 
ist es i.d.R. zu kalt.  
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In meinem Hörsaal/Büro 
ist es i.d.R. zu warm.  
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NUR FÜR MITARBEITER*INNEN:  
In meinem Büro 

benutze ich mobile Heizkörper.  
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8. Bemerkungen zum Aspekt Energie: Wärme 



Kerstin Kräusche & Judith Feistauer · Nachhaltigkeitsmanagement · Befragung zur Umweltsituation 2015 Seite 19 

48% 

34% 

11% 

2% 3% 3% 

35% 

43% 

10% 
2% 3% 

7% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

trifft voll zu trifft eher zu trifft teils zu trifft weniger zu trifft nicht zu kann ich nicht
beurteilen

9. Aspekt Sicherheit 

Ich schätze die Arbeitssicherheit in meinem Hörsaal/Büro als gut ein (keine Stolperfallen, keine offenen
Kabelschächte, keine wackligen Regale, Flucht und Rettungswege sind ausgeschildert).

In meinem Hörsaal/Büro sind alle technischen Geräte in einem guten Zustand.
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Ich weiß, wo sich für den Notfall  
ein Erste-Hilfe-Kasten befindet.  
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9. Bemerkungen zum Aspekt Sicherheit 
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10. Aspekt Emission 

Die Luftqualität in meinem Hörsaal/Büro ist gut.

In meinem Hörsaal/Büro kann ich ausreichend lüften.

Die Benutzung der (Büro-) Geräte führt nicht zu einer Verschlechterung der Luftqualität.

In meinem Hörsaal/Büro ist kein störender Lärm z.B. aus Nachbarräumen zu hören.
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10. Bemerkungen zum Aspekt Emission 
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11. Aspekt Mobilität 
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Woher kommen Sie i.d.R.  
zum Studium/zur Arbeit an die HNEE?  
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11. Aspekt Mobilität 
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zu Fuß Fahrrad Bus Bahn Auto

Mit welchem Transportmittel kommen Sie 
i.d.R. zum Studium/zur Arbeit an der HNEE? 

(Mehrfachnennungen möglich)  
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11. Aspekt Mobilität 
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Warum entscheiden Sie sich für die gewählten 

Transportmittel für den Schul-/Arbeitsweg? 
(Mehrfachnennungen möglich)  
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11. Aspekt Mobilität 
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Wohin reisen Sie überwiegend bei 
Exkursionen/Dienstreisen ab der HNEE? 

(Mehrfachnennungen möglich)  
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11. Aspekt Mobilität 
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Welches Transportmittel nutzen Sie 
überwiegend für Exkursionen/Dienstreisen? 

(Mehrfachnennungen möglich)  
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11. Aspekt Mobilität 
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Warum entscheiden Sie sich für die gewählten 
Transportmittel für Exkursionen/Dienstreisen? 

(Mehrfachnennungen möglich)  
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NUR FÜR MITARBEITER*INNEN:  
Mit ist bekannt, dass ich an der HNEE 

Dienstfahrräder ausleihen kann.  
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11. Bemerkungen zum Aspekt Mobilität 
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12. Klimaschutz 

Mir ist bekannt, dass die HNEE ein Klimaschutzkonzept hat.

Mir ist bekannt, dass die HNEE alle CO2-Emissionen aus Nutzung von Energie und
hochschulbezogener Mobilität kompensiert.
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13. Klimagerechte Ernährung –  
Ich bevorzuge in der Mensa: 
(Mehrfachnennungen möglich)  
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13. Bemerkungen zur klimagerechten  

Ernährung in der Mensa 
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14. Schätzen Sie bitte Ihr persönliches 
Umweltverhalten ein. 

Ich verhalte mich an meinem
Studienort/Arbeitsplatz umweltbewusst. (n=347)

Ich verhalte mich in meiner
Freizeit umweltbewusst. (n=347)
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15. Haben Sie Verbesserungsvorschläge/Hinweise 

zum Umweltmanagement an der HNEE? 


